KopreKua



Crpoxu (string)

= CTpoKa-3To 1mociea0BaTeIbHOCTb OYKB

[ns 0603Ha4YeHUs1 CTPOKM UCMOMNb3YHTCA OAVWHAPHbIE UM ABOWHbIE
KaBbIYKW.

[na onnHHbIX CTPOK Bonee ynobHa apyrasi 3anncb — CTPOKa,
3aKIItoYeHHas B rpynnbl U3 TpexX oANHaPHbIX U OBOMHbIX
KaBbl4YeK.

Ctpoku B a3blke Python HenameHsemebl



YIIpaBIIAIoIIUe
IO CJIENOBATEIILHOCTHU

=KOpoTKME CTPOKM MOryT coaepaTb yrnpasnaoLlmne nocrneqoBaTensHOCTH,
KpoMme obpaTHom kocom 4epThl (\'), CUMBOMOB nepexoaa Ha HOBYHO CTPOKY U
KaBbl4YEK, B KOTOPbIE CTPOKa 3aKroveHa.

= [locnegoBatenbHOCTb =« [pencraBnsaembiin cUMBOI
\newline VrHopmpyeTcs (newline-cuMBorn
HOBOW CTPOKMW)
\\ CuMBOST KOCOWM YepThbl
\ [1BoHaA KaBblvka
\t CumMBON roprsoHTarnbHOM Tabynaunm

\v CumBon BepTuKanbHOM Tabynauum



Onepanyu HaJQ CTPOKAMH

CTPOKN MOXHO CTPOKN MOXHO
o0beanHUTb PA3MHOXMUTb C
(CKJ'IeI/ITb) C NOMOLLbIO onepaTopa *
NOMOLLbLO [Mpnmep:

onepartopa + s = ‘Word*3

Mpumep: Pesynbrar:

s = ‘Hello’+'A’ s = 'WordWordWord’
Pesynbrar:

s = ‘HelloA



NHaeKcol

[epBbIi cMMBOI CTPOKK nmeeT nHaekc 0

NHaekcbl MOryT MMeTb oTpuLaTeribHble
3Ha4YeHUd Ona oTcyeTa ¢ KoHua



IoacTpoka

O CTpOKa-I'IOCJ'Ie,EI,OBaTeJ'IbHOCTb CMMBOJIOB C
NMPOU3BOJIbHbIM OOCTYIOM.

JTiobor cMMBOST CTPOKM MOXKET ObITb MOSTYYEH MO Ero
NHOEKCY.

[ToagcTpoka MoOXeT BbITb onpeaeneHa ¢ NoMoLLbH
cpesa — OBYX MHOEKCOB, pa3aefieHHbIX ABOETOUNEM.

[Mpumep:

s = ‘Hello’

[0:2]

Pesynbrar:

He



JlanHa cTpoKHU

« BcTpoeHHaa dpyHKkUmA len ()
BO3BpaLlaeT OJIMHY CTPOKU

lpnmep:

s = ‘Monday begins on saturday’

Len (s)

Pesynbrar:

25




Cnuckn

= Cnucok siBnsieTca ynopsigo4eHHbIM
MHOXXECTBOM 311EMEHTOB, NEPEYNCNEHHbIX B
KBagpaTHbIX CKODOKaX.

= CoBceM Heoba3aTernbHO, YTODObI 9NEeMEHTbI
cnucka obifn ogHoro Tmna

[Mpumep
s = [‘hello’, 100, 5]



NHaexcnl

Kak n anga cTtpok, Ans Crmckos
HymMepauna NHOEeKCoB Ha4YMHaEeTCca C
HynS

[1pn ncnonb3oBaHUK oTpULATENBbHbIX
MHOEKCOB OTCYET BEOETCHA C KOHLUA
cnucka



Cpe3bl

YKasaB yepes ABoeToume aBa MHOeKca, Bbl MOXETEe
Nony4YnTb NOAMHOXECTBO 3NIEMEHTOB CMNUCKa,
Ha3blBaemoe “cpesom’. Nonyyaemoe 3HayeHme
SIBNSIETCA HOBbLIM CMUCKOM, CoAepXaLlym Bce

ANIeMEHTbl NCXOOHOTO CIMMMCKa B TOM >Ke Nnop4dake.

Hymepauvm ANIEMEHTOB HAYNHAETCA C HYJ1A



N3meHenue oTae/ILHBIX
JIEMEHTOB CIIUCKA

B oTnnymne oT CTPOK CyLLeCcTBYyeT
BO3MOXHOCTb USMEHEHUSA OTAENbHbIX
9N1eMEHTOB Crnucka

[Tpumep:
a=['Alla’, 100, 34]
a[1]= a[1]+19

Pesynerar:
a=['Alla’, 119, 34]



JlnnHa coucka

BcTpoeHHasa dyHKumS len() Takke
NMPpMMeHMMa K Crnckam, Kak un K
CTpoKkam



JloOaBJieHHE 3JIEMEHTOB B CIIMCOK

MeTtopg append gobasnset oguMH aneMeHT B KOHeL, Crncka.
[Tpumep: a. append(‘new’)
Pesynbrat: ['Alla’, 119, 34, ‘new’]

MeTtopf insert BctaBnaeT oaAuH 3reMeHT B CMUCOK.
LlenoyncneHHbIn apryMmeHT aBnaeTca MHOEKCOM NepPBOro

afieMeHTa, No3nLusa KOTOPOro N3MEHUTCS.
[Tpumep: a.insert(1, ‘new’)
Pesynerat: [[Alla’, 119, ‘new’ ,34, ‘new’]

MeTop extend 0obaBnsieT B KOHEL, 3fIEMEHTbI APYroro cnucka.

[Tpumep: a.extend(['two’, ‘elements’])
Pesynerart: [‘Alla’, 119, ‘new’ ,34, ‘new’, two’, ‘elements’]



3MeHeHue 3JIeMEHTOB CITUCKA
a=1[3, 8,15, 43]
3aMeHa HEeCKOJSIbKUX 3reMEHTOB:
[Mpumep: a[0:2] = [1,12]
Peasynerart: [1, 12, 15, 43]
YaoaneHue anemMeHTa:
[Mpumep: a[0:2] =[]
Peasynkrart: [15, 43]
BcTaBka:
[Mpumep: a[1:1] = ['Hello’, 5]
Peasynerart: [3, ‘Hello’, 5, 8, 15, 43]
Konna camoro cedbs B Hayane:
[Mpnmep: a[:0]=a
Peasynerart: [3, 8, 15, 43, 3, 8, 15, 43]



YaaaeHnue 3JIeMEHTOB M3 CIIMCKA

MeTon remove yganseT U3 cnucka nepBbin
3NIeMEeHT C yKa3aHHbIM 3Ha4YeHUEM.

[Tpnmep: a.remove (‘'new’)

Peaynerart: [[Alla’, 119, 34, ‘new’, ‘two’,
‘elements’]

MeToa remove yganseT moJsibKo OguH
anemMeHT. B gaHHOM crnydae cTtpoka "new"

NPUCYTCTBYET B CNUCKe OBa)4bl, HO
a.remove("'new") yoanut TONMbKO NepPBYIO.



IIpuMeHeHME OMEPATOPOB K CIIHCKAM

C nomoLlblo onepaTtopa + MOXHO
“cKneunBaTb CMNUCKU

OnepaTtop * pasMHOXaeT 3NEMEHTHI
crnucka.



PaciivpeHHas 3ammich CIUCKOB

OpaHa 13 caMblIX MOLLHbLIX 0cODeHHOCTen A3blka Python —
pacLUMpeHHasi 3annucb CNUCKOB, KOTOPas MNO3BOSIAET JIETKO
npeobpasoBaTb OAWH CMUCOK B APYron, NPUMEHSAS K KaXXaoMy
afieMeHTy (PYHKUMUIO.

[Mpumep:

li=[1,9,8,4]

li =[elem*2 for elem in li]

Pesynbrar:
[2, 18, 16, 8]

li — cnncok, koTopbli Bbl NpeobpasyeTe. Python npoberaet no
BCEM arieMeHTaM li, BpeMeHHO npucBamBaeT KaXablh U3 HUX
nepeMeHHon elem, BbIYMCNSET 3HAYEHNE BbipaXkeHUa elem*2

n 0o6aBNSAEeT B KOHEL| CN1cKa, KOTOPbIV Bbl B pe3ynbsrare
nonyyaere



Koprexu (tuple)

KopTexX — 9TO HEN3MEHSIEMbIN CIMUCOK.
KopTex onpenensercsa Tak Xe, Kak U CrMcok, HO

AJNIEMEHTDbI NEePEHUCTTIAKTCA B KPYITIbIX ckobkax
BMECTO KBaApaTHbIX.

Kak 1 B cnmckax, 3NeMeHTbl B KOpTeXax UMeoT
onpeneneHHbIN nopagok. TOYHO TakK XXe Hymepauuns
9N1IeMEeHTOB Ha4YMHaeTCHa C Hyn4.

K KopTexxam, Kak 1 K cnmMckam MOXXHO NMPUMEHUTb
ornepaumto cpesa. ObpaTtnte BHMMaAHME, YTO CPe3
CnMUcKa — HOBLIN CMUCOK, a Cpe3 KopTexa — HOBLIN

KOPTEX.



Onepanum ¢ KOpTeKaAMHU

€J1b34 ,EI,O6aBJ'IFITb AJIEMEHTbI B KOPTEX
ellb3A yaalndTb 3J1IieMeHTbl N3 KOPTEXa
€J1b34 UCKAaTb 3J1EMEHTbI B KOPTEXKE C

nomMoLwbo Index
OgHako, MOXXHO C NOMOLLbLIO iNn

[1pn coBeplLUeHnn onepaummn C KopTexem
(Hanpumep +=) co3gaeTcya HOBbLIV KOPTEX



IlycThie M OTHOIJICEMEHTHBIE
KOPTEKHU

lyCTOMN KOPTEX CO34aETCA C NMOMOLLbIO
NycTON napbl CKOOOK

KopTex ¢ oaHUM 3f1eMEHTOM
cO3daeTCcs C NOMOLLbIO 3Ha4YEeHUsA U
cnegyroLlen 3a HAM 3anaTon, NPOCTO
3HAa4YeHUsa HeJoCcTaToO4vYHO



CBsi3b KOPTEkKA U CIIUCKA

= KopTtex MOXeT ObITb Npeodbpa3oBaH B
CNUCOK U HAobopoT. BcTpoeHHasa yHKUUA
tuple BocnpuHMMaeT CrNMCOK B Ka4ecTBe
aprymMeHTa v Bo3BpaLLaEeT KOPTEX C TEMU XKe
caMbIMN anemMeHTamMn, U PyHKumSa list
BOCMPUHUMAET KOPTEX B KAYECTBE
aprymMeHTa v Bo3BpallaeT cnmcok. B
pesynerarte tuple “3amopakmBaeTt’ CrnCcok, a
list ero “pasmopaxunBaet’.



KopTtex (tuple)

KopTtexu B Python - ynopsagouyeHHble
HensmMmeHsieMble COBOKYNMHOCTU OOBHEKTOB
NPOU3BOJIbHbIX TUMNOB, 3aK/1l0UEHHbIe B
Kpyr/ible CKOOKU

Hanpumep:

(23, 656, -20, 67, -45) # KopmeX yesibix yucers
(4.15, 5.93, 6.45, 9.3, 10.0, 11.6) # kopmex u3 Opo6HbIX Yucesn
("Katy", "Sergei", "Oleg", "Dasha”) # kopmex u3 cmpok

("MockBa", "TutoBa", 12, 148.4) # cmewaHHbIU Kopmex

([0, O, O], [0, O, 1], (O, 1, 0), 100)  # kopmex, cocmosiwuli u3
Criuckos, Kopmexxel u yucsa

KOpTe)K, no Cytu - Heu3MeHsieMbIU CMUCOK.



OCOOGEHHOCTU KopTeXxa

BKopTex 3auluueH OoT U3MEHEHUN, Kak
HaMepeHHbIX (4TO MJI0X0), TakK N cryYyanHbIX (YTO
XOpOoLLO). To eCcTb «3alluTa oT Aypaka».

Bl/iMeeT MeHbLUNN pa3smep:

>>>a=(1,2, 3 4,5,6)
>3 ph=[1.2. 3,45, 6]
>>> a. sizeof # 36
>>> D,  sizeof () # 44

BKopTeXun paboTaloT 6bICTpee, YeM CMUCKN.

BKopTeXn MOXXHO UCMO/Ib30BaTh B Ka4ecTBe
K/1l04en cnosaps



" S
KOpTeXu n CNUCKn

OCHOBHOE€ OT/IuMe MeXxay Koptexavu u
CMUCKaMU COCTOUT B TOM, UTO KOPTEXU
He MOryT ObITb U3MeHeHbl. Ha npaKTuke
3TO O3Ha4aeT, UTo Y HUX HeT MeTo0B,
KOTOpble Obl NO3BOJ/IU/IU UX USMEHUTD. Y
CMUCKOB eCTb TaKue MeToAbl, Kak
append(), extend(), insert(), remove(), n
pop().

Y KopTexeu HU O4HOro U3 3aTUX MeToAoB
HeT!



Cnoco6bl CO34aHUA KOPTEXE A i

1. MycTOUN KOpTEX:
>>>a = ()
NNu
>>> b = tuple()
2. OnHO3/1eMEHTHbIN KOPTEeX:
>>>a = (5,)
>>> print(a)

(5, )

|- — o




" S 4
Cnoco6bl CO3AaHNA KOPTeXe = s

3. Mpoun3BONBbHbLIN KOPTEX MOXHO CO34aTh MPOCTbIM
nepeuyncneHueM 3/1eMeHTOB:

>>>a=(1, 2, 3,4,5)

>>> print(a)

1, 2, 3, 4, 5)

nnu

>>> a = tuple((1, 2, 3, 4)) # ckoGKku!
>>> print(a)

1, 2, 3, 4)

Nnu

>>> a = (‘hello, world!")
>>> g

('h'l 'e'l .I" 'I'l 'O'I 'l'l ' '1 'W'l 'O'l 'r" 'l'l 'd'i '!')



iy
_
I }

[locTyn K 3/1leMeHTaM KopTeXa [S===

OcyllecTBNsgeTcqa Yepes NHAEKC:
>>>a=(1,2,3,4,5)
>>> print(a[0])

1

>>> print(a[1:3])
(2, 3)

>>2> a[]_] =3

TypeError: 'tuple’ object does not support item
assignment



" S
YaaneHne KOpTexeun

>>>a=(1,2,3,4,5)
>>> del a[0]

TypeError: 'tuple' object doesn't support item
deletion

>>> del a
>>> print(a)
NameError: name 'a' is not defined



" S
KopTtexu. BbiBoAabl.

-------

S :
il
E &

1. Bbl He Mo)xeme [06aBUTb 3J1IEMEHTbI K
KopTeXxy. KopteXxu He nMeroT MeTo10B
append() nnu extend().

2. Bbl He Mo)xeme yaanaTb 3/1eMeHTbl U3
KopTtexa. KopteXxu He nMeloT MeTo10B
remove() nnu pop().

3. Bbl MOXXeme ucKaTb 3/1eMeHTbI B
KOPTEXU, MOCKOJIbKY 3TO HE N3MEHSEeT
KOPTEX.

4. Bbl TaKKe Mo)eme NUcnosib3oBaTb
onepaTtop in, YTOGbI MPOBEPUTb
CyLLEeCTBYET J/IN 3/IEMEHT B KOPTEXe.



"
KopTtex €==> Cnucok

dyHKums tuple() NnpUHUMAaET CNUCOK 1 BO3BpaLlaeT KopTex
13 BCEX ero 3/1eMeHTOB:

a=[1,2,3,4,5] # Hall crnucok
b = tuple(a) # npeobpa3oBaHMe B KOPTEX
print(b) # BblBOA KOpTexa (1, 2, 3, 4, 5)

dyHKUMA list() npuHMMaeT KOpTeX 1 Bo3BpallaeT CMUCOK:
a=(1,2,3,4,5,[1, 2]) # Haw KopTex

b = list(a) # npeobpasoBaHNe B CNUCOK

print(b) # BbiBOA cnucka [1, 2, 3, 4, 5, [1, 2]]

UHaye, tuple() 3amopaxkusaem criucok,
a list() pasmopaxkusaem Kopmex.



" e\
BasoBble onepaTopbl KOPTEXEWN | i

Bblpa)KeHue Pe3yﬂbmam Ha3BaHue
len((1, 2, 3)) 3 AJINHa
(1,2, 3) + (4.5, 6) (1.2.3 456} KOHKaTeHauus
(‘Hi!") * 4 (‘Hil", ‘Hiv, *Hiv, *Hi'") NnoBTOpeHue
3in(1,2,3) True BXOXAeHune
forxin (1, 2, 3): 1 nTepayus

print (x) 2

3

a = (‘end’End’,’JEND’) Cpe3bl
b =a[2] END
c =al-2] End
gi=taj k] (‘End’, ‘END’)




MeToAbl KOpTeXewn

1. cmp(tuplel, tuple2) - cpaBHeHNE 3/1EMEHTOB ABYX
KopTexewu;

2. len(tuple) - K0oIMYeCTBO 3/1IEMEHTOB B KOPTEXE;

3. max(tuple) - noyunTb HAaNGONLLUUN 3/TIEMEHT KOPTEXA,
4. min(tuple) - NoNyYnTb HAMMEHBLLWI 3/1IEMEHT KOPTEXA,
5. sorted(tuple) — oTcopTUpoBaTh KOPTEX;

6. tuple.index() — noNyunTb MHAEKC YKa3aHHOIo 3/1eMeHTa
KopTexa,

7. tuple.count() - NoNyuYNTb KOSIMYECTBO BXOXXAEHWIA B
KOPTEX yKa3aHHOro 3/leMeHTa



